

- маев Д.Д., Басаева К.Д., Михайлова В.Т./ под ред. д-ра ист. наук Михайлова Т.М. – Улан-Удэ: Бэлиг, 1999. – 248 с.; Секерин
3. В.П. Религии на карте Забайкалья / В.П. Секерин. – Чита, 1995. – 96 с.; Жуков А.В. Религии Забайкалья // Наследие Забайкалья. – 2003. – № 2; Жуков А.В. Модель взаимодействия религиозных конфессий на территории Восточного Забайкалья [Электронный ресурс]/А.В Жуков. – Новосибирск : НГУ, 2004. – Режим доступа: <http://gf.nsu.ru/gizhsky/zhukov/>; Янков А.Г. Религиозная ситуация в Восточном Забайкалье (по результатам социологических исследований)/ А.Г. Янков // Сибирь на перекрестье мировых религий: Материалы Третьей межрегион. конф. – Новосибирск : НГУ, 2006. – с. 152; Жуков А.В., Янков А.Г., Баринов А.О., Дроботушенко А.В. Современная религиозная ситуация в Восточном Забайкалье. Чита, 2003; Арзуманов И.А. Трансформация конфессионального пространства Байкальской Сибири (XX–XXI вв.): комплексно-методологические аспекты исследования/ И.А. Арзуманов. – Иркутск: Иркутский университет, 2006. – 212 с.
 4. Тиваненко Т. Английская миссия в Бурятии // Правда Бурятии. – 1990. – N 46. 1–4 марта. – с. 4;
 5. История религий в России / ред. Н.А. Трофимчук. – Москва, 2002 г. – 591 с.
 6. Баринов А.О., Фомина М.Н., Константинова Н.Н.. Религии // Энциклопедия Забайкалья, Чита, 2000.
 7. Жуков А.В., Янков А.Г., Баринов А.О., Дроботушенко А.В. Современная религиозная ситуация в Восточном Забайкалье. – Чита, 2003. – с. 40.
 8. Жуков А.В. Протестантизм // Энциклопедия Забайкалья, Чита, 2005.

А.В. Жуков

ЛАМА ИЗ МОНГОЛИИ У БУРЯТ ЗАБАЙКАЛЬЯ

*Читинский государственный
университет*

В 93 километрах, на северо-западе по автодороге от г. Чита находится небольшое село Арахлей, расположенное на берегу одноименного озера. В селе проживает чуть более чем 300 человек, представляющих собой потомков различных родовых групп племенного сообщества хори-бурят, а также выходцев из Монголии [1], к которым относится известная в селе семья Дашиевых. Согласно сведениям, представленным этой семьей, село в течение нескольких лет является местом регулярного паломничества известного проповедника монгольского буддизма – Буджавын Баасан Сурэна.

Свидетельства о событиях, связанных с пребыванием и духовной деятельностью ламы из Монголии в Забайкалье, которые мы приводим ниже,

нам удалось собрать и напечатать благодаря объемной и трудоемкой работе интервьюера, проделанной Дашиевой Оюной Владимировной. Информация, любезно переданная ею в распоряжение лаборатории этносоциологических исследований, действующей при кафедре социальной антропологии, религиоведения и философии ЧитГУ, носит живой, описательный и яркий характер, показывает глубоко личный и неподдельный интерес исследователя к тематике, связанной с буддизмом, передана живым, народным языком, и при этом вводит в науку новые и интересные данные. Поэтому, нам показалось важным передать этот материал от лица рассказчика, и таким образом, в какой-то мере приблизиться к грани, отделяющей исследователя от объекта его исследования.

«Тот интерес, с которым я отношусь к монгольскому буддизму, не случаен. Мои предки, исторически проживают на землях Ивано-Арахлейских озер к западу от г. Читы. Когда я училась в школе, я приехала на зимние каникулы к бабушке в с. Арахлей на отдых, и, наверно, этот день я запомню навсегда. Поздно ночью к нам приехали незнакомые люди и попросили, чтобы мы пустили на постой какого-то человека. К нам в деревню из Монголии приехал буддийский священник – Сурэн-лама. С этого времени более 10 лет к нам в гости приезжает этот удивительный человек. Он бывает во многих странах мира, но о себе он редко кому рассказывал, и только по моей просьбе он рассказал о своей деятельности в России.

В Монголии дедушка доктора Сурэна был образованным человеком, сильным ламой, умевшим за 400–500 километров распознать, какой человек к нему едет, с какими мыслями. После встречи у людей исчезали на лице угри, гнойные герпесы. Когда начались гонения на служителей культа в 1932 году, отец-отоши (лечащий лама) ушёл в Тибет. Когда осиротел Сурэн-лама, его переправили к отцу тайно, привязав мальчика под животом верблюда. С пяти лет отроду он начал изучать буддизм, прочитал и освоил полное собрание Ганджура и считает: чтобы постичь тибетскую медицину, не хватит одной жизни, а понадобится несколько.

«Мой учитель был жестким человеком», – говорит профессор Сурэн. И в его взгляде невольно сквозит уважение и благодарность. Иногда строгий наставник не давал ему, маленькому, спать по ночам. И так всю жизнь, с пяти лет кропотливый труд по познанию человеческой души и тела, без поблажек для себя, дав обет безбрачия. Каждые пять лет, он сдаёт своеобразный экзамен, подтверждая свои знания и умения. «Если бы я создал семью, то реализовал бы себя лишь процентов на пятьдесят», – признается целитель международного значения. Профессор Сурэн-лама очень требователен к себе и другим, строг к пациентам, если они не придерживаются его предписаний. Многие удивляются точности его диагностики по пульсу. Он угадывает душевное состояние пациента и его характер, греховные дела. Он очень любит людей, особенно пожилых, относится как к родным: жа-

леет и от всей души старается помочь, не забывает зайти и благословить.

Священник помогает дому престарелых в Закаменском районе, шефствует над детским домом села Баян-Гол, ведь и сам был сиротой, большую часть заработанных денег он посылает туда. Помогает дому ребенка, находящемуся в Заиграевском районе, в селе Хара-Шибирь.

Буджавын Баасан Сурэн приехал в Россию по предложению Далай-ламы XIV, он занимается не только тибетской медициной, но интересуется природой и экологией. Чудесный доктор из далекой страны проводит лечение рогами диких быков и оленей. При лечении рогами вытягивается отрицательная энергия из внутренних органов. Улучшается кровообращение, мертвые клетки выводятся, организм начинает дышать. Доктор Сурэн-лама утверждает, что иглоукалывание, широко используемое в Китае и Японии, не приносит вреда, но и облегчение будет лишь временным. Лама прописывает лекарства, которые тысячелетиями использовались в тибетской медицине – изготовленные из сырья животного происхождения, птиц, рыб, лекарственных растений. Также в его арсенале Тибет-монгольская пульсовая диагностика, травяные препараты, лечение диетическим питанием с травяными препаратами, лечение внутренних органов, мануальная терапия, иглотерапия, прижигание. Используются также буддийские молитвы, массажи, которые выполняются деревянными лопатками.

Однажды Сурэн-лама вылечил Цымжит Гармаевича Баинова. Он жил в Хабаровске, работал директором мясокомбината. Заболел тяжело и долгое время лежал в больнице. Его выписали как безнадежного больного – рак легких. Дочь Татьяна попросила Баасан Сурэна-ламу помочь, он дал «таны» на неделю. Татьяна полетела к отцу, неделю поила лекарством, самолетом доставила в Читу, оттуда на машине до Еравнинского района. Больного Доктор лечил всеми методами тибетской медицины: травами, массажем, банками, натиранием, хождением босиком по песку, по камням, по сосновым шишкам, прижиганием. И больной стал поправляться. Теперь живет полноценной жизнью.

В 1996 году в селе Победа Еравнинского района Баасан Сурэн-лама с разрешения местной власти ввёл факультатив «основы буддизма» в средней школе. Составил программу, отремонтировал и оформил кабинет: стены, рассказывающие об обычаях бурят, временах года, лунном и астрологическом календарях, о шестидесятилетнем цикле, благоприятных часах в дне, гороскопах на годы... Преподавал в этой школе два года, успевал лечить больных, очищал местность от скверны молитвами, ухаживал за растениями, которые сам посадил. Когда ему пришлось уехать на Север, решили превратить кабинет в этнографический музей. Ученики профессора Сурэна закончили школу, уже заканчивают высшие учебные заведения и некоторые уже создают семьи, но, ни один из его учеников не попадает в плохие ситуации, ведет правильную жизнь, утверждает директор средней

школы Жигзыма Дондоковна Базарова. Учитель Сурэн-лама обучал детей старомонгольскому языку, учил молитвы, но яркой агитацией не занимался, на занятия ходили только желающие. Идея профессора Сурэн-лама не прошла даром. Он сказал: «Если вырастить хороший урожай хлеба, то в жизни будет все хорошо», а если дети будут с хорошими основами воспитания, то у них всё сложится прекрасно. Буджавын Баасан Сурэн удивляется, как многие умные, трезво мыслящие люди не могут передать ребенку то, чем владеют сами. Их дети пошли по неправильному пути, в деревнях безработица, пьянство. Не видел ни одного папу, который бы побеспокоился о здоровье своего ребёнка. А ведь все начинается с детства, со школы. Самое главное для учителя – привить ученику культуру поведения. Даже такая мелочь, как наличие носового платка и опрятная одежда – всё это культура, чистоплотность и внешний вид должны гармонировать с внутренней чистотой души. Вот таков истинный тибетский монах – отшельник, тибетский врачеватель и просто человек.

В селе Сосновоозерске Еравнинского района мы встретились с очевидцами того, как тибетский лама Баасан Сурэн Буджавын боролся со злыми духами в здании комбината бытового обслуживания (КБО). Цыбикжапов Солбон, Дагбаев Даба-Самбу, Шагдуров Дамба рассказали такую историю. В здании КБО села Сосновоозерск во время рабочего дня умерло три человека. Обращались ко многим ламам и экстрасенсам, даже Римпоче приезжал, но не смогли помочь. Когда попросили Сурэн-ламу, он потребовал, четырех сильных духом и физически крепких мужчин, а также два ружья. Надо было одеться так, чтобы ничего не висело, и не бояться, потому что злой дух может вселиться в человека, когда от испуга душа человека может покинуть физическое тело. Когда лама попросил найти в здании скелет собаки, директор КБО Лидия Батуевна Мархадаева категорически отрицала, что в здании он может быть. Когда залезли на чердак, обнаружили голубиный помет, скелеты голубей и перья. Очистили чердак от грязи, в углу действительно лежал скелет собаки, ещё в шерсти. Баасан Сурэн приказал собрать все это горкой на дороге, где проходит злой дух. Когда совсем стемнело, Сурэн-лама сказал, что приближается злой дух и нужно выйти на улицу. Когда шли к месту, где был скелет собаки, лама все время читал молитвы. Дагбаев Даба-Самбу утверждает, что он увидел силуэт в белом, подлетающий к кучке костей. Тогда лама заставил стрелять в скелет. Выпустив все обоймы, они вернулись в здание. На завтрашний день следов от скелета не осталось. С тех пор в КБО перестали происходить страшные истории. Еще одну историю поведала семья Добчиновых из села Ульдурга Еравнинского района. Они работают чабанами в местности Серовка. Жили с малолетними детьми на отаре, малыши боялись находиться дома, говорили, что по дому ходит страшное существо. Потом стали пропадать овцы, увеличился падеж. Сурэн-лама велел очистить местность от костей живот-

ных и навести порядок, а кости собрать на дороге горкой. Также попросил приготовить ружье, шумовые инструменты, одеться так, чтобы ничего не висело. Когда стемнело, велел детишкам не выходить на улицу. Взрослые стали бренчать посудой, и вдруг Дамба и жена чабана Дарима, увидели, как большой силуэт приближается к кучке. Хозяин стоянки Ринчин-Доржи Тудунов выстрелил в неё. Вернулись домой и стали ужинать, Ринчин-Доржи сказал, что ничего не видит. Баасан Сурэн-лама обкурил его благовонием, прочитал молитву, после чего зрение вернулось. Профессор считает, что «прета», или нечистые силы, могут вселиться в душу человека.

Согласно тибетско-монгольской традиции противопоставление «внутренние-внешние», подразумевает не столько болезни, сколько их причины. Поэтому природа, человек, вода, солнце являются единой системой для красоты, душевной полноты, чистоты души и тела, а также атмосферы. Буддизм вселяет в себя все живое, и гармония должна быть во всем. Поэт сказал: «У любого человека должны быть обязательно, кроме родителей, четыре корня, как четыре матери: родная земля, родной язык, родная культура, родная история».

В этих словах суть того, что составляет основу человеческой жизни, уважение и почтение к своим корням, корням родного народа. Когда любишь свой корень, ценишь его, понимаешь боль и любовь других, приобретаешь такое же чувство к другой земле и другой культуре, к другому языку. Без уважительного отношения к другим народам не будет процветать ни один народ. Именно эти слова можно отнести к доктору биологических наук, кандидату медицинских наук, профессору Сурэн-ламе. Пусть его дела приумножаются. Благодеяния возрастают и лепестками лотоса разлетаются во все стороны Вселенной, пусть люди живут в мире, согласии, душевном равновесии».

Внимательно изучая рассказ монгольского проповедника, мы осознаем, что в форме данного буддизма отмечается типологическое и глубокое сходство способа моделирования мира с архаическими представлениями монголов. Необходимо сделать вывод о том, что существует тесная культурно-историческая связь буддийской религии с региональной языческой традицией. Как кажется, подлинную специфику монгольскому варианту буддизма обеспечил его контакт с добуддийской культовой практикой народов, проживающих на территориях Монголии. Процесс медленного, но неуклонного процесса взаимодействия, постепенного вытеснения отдельных элементов монгольского шаманизма и приспособления буддизма привел к формированию симбиоза, представляющего национальную форму монгольского буддизма.

Примечания

1. <http://encycl.chita.ru/encycl/concepts/?id=93>